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Microalga verde Dunaliella salina prezintă interes atât din aspect evolu-

tiv, cât şi fiziologic, ca obiect-model de cercetare a mecanismelor de osmo-

reglare, dar şi rezistenţă la factori nefavorabili de cultivare (iradiere puter-

nică, deshidratare, prezenţa substanţelor toxice sau metalelor grele etc. [1, 2]. 

De asemenea, dunaliela este valorificată ca potenţial producător de glicerol, 

cantitatea căruia poate depăşi 25% din substanţa uscată a celulei, proprietate 

valoroasă pentru examinarea surselor alternative de carburanţi în industria 

energetică [3, 4]. 

În acest context, scopul cercetărilor prezente a constituit evaluarea 

conţinutului de glicerol în biomasa microalgei verzi D. salina cultivată în 

prezenţa unor compuşi coordinativi ai Cu(II)) la varierea unor parametri fizici 

de cultivare.  

Obiectul de studiu a servit tulpina microalgei verzi D. salina CNM-AV-

02, depozitată în Colecţia Naţională de Microorganisme Nepatogene a 

Institutului de Microbiologie şi Biotehnologie al AŞM, care a fost cultivată 

timp de 9 zile pe mediul organo-mineral MD, elaborat în baza lichidului 

cultural al cianobacteriei Spirulina platensis [5]. Cultivarea s-a efectuat în 

baloane Erlenmeyer a câte 250 ml cu 100 ml suspensie de dunalielă. 

Temperatura de cultivare a fost 27-29
o
C, în prezenţa iluminării normale 

(3500lx) şi intense (5000lx). Compuşii coordinativi testaţi ai Cu(II) cifraţi 

RGT-23, RGT-24, RGT-25, RGT-28 au fost oferiţi cu amabilitate de către 

acad. A. Gulea, şeful catedrei de Chimie Anorganică şi Fizică, USM, au fost 

suplimentaţi la cultura de dunalielă în a 2-a zi de cultivare, în concentraţii de 

2, 4, şi 6 mg/l. Dozarea cantităţii de glicerol a fost efectuată prin metoda 

fotocolorimetrică bazată pe oxidarea acestuia cu HIO4 până la formaldehidă, 

care formează cu acetilacetona un complex a cărui intensitate a culorii este 

direct proporţională cu cantitatea de glicerol din probe [6]. Variantele 

crescute în lipsa compuşilor coordinativi, cu respectarea celorlalţi parametri 

de cultivare au fost considerate drept martor. 

Cercetările au fost realizate în trei serii de repetări, datele prezentate 

constituind media aritmetică a determinărilor, veridicitatea conform 

criteriului Student p≤0,05 [7]. 
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Astfel, intensitatea luminii evident a influenţat atât acumularea 

glicerolului în biomasă, dar şi gradul şi natura de acţiune a compuşilor 

coordinativi ai cuprului (Fig.). La iluminarea 5000lx toţi compuşii testaţi, cu 

excepţia compusului RGT-24 în concentraţie maximală 6mg/l, au manifestat 

efect stimulator asupra conţinutului de glicerol din biomasă. Compuşii RGT-

24 şi RGT-23 au manifestat cel mai înalt efect stimulator la concentraţiile 

minime administrate 2-4 mg/l, sporul constituind 34,9-33,0% şi 37,4-35,2%, 

respectiv. Compusul RGT-25 a înregistrat cel mai semnificativ spor al 

glicerolului în concentraţia maximă suplimentată 6 mg/l, acesta fiind de 

32,0%, iar în prezenţa compusului RGT-28 concentraţia cu cel mai înalt efect 

stimulator a fost de 4 mg/l, sporul constituind 20,2%. 

 
Fig. Conţinutul de glicerol în biomasa dunalielei cultivată în prezenţa 

compuşilor coordinativi ai Cu(II) 

 

Acţiune inhibitoare a fost observată doar pentru compusul coordinativ 

RGT-24 în concentraţie de 6 mg/l. Conţinutul de glicerol în biomasa 

microalgei D. salina a coborât cu 6,9% sub nivelul martorului. 

Diferit este însă efectul compuşilor coordinativi ai Cu(II) asupra conţinu-

tului de glicerol din biomasa dunalielei cultivată la iluminarea 3500 lx. Com-

puşii studiaţi în cea mai mare parte au manifestat un efect inhibitor. Excepţie 

au reprezentat compuşii RGT-23 şi RGT-25, care la concentraţia de 4 mg/l au 

avut acţiune stimulatoare, comparativ cu martorul, aceasta fiind de 11,2% şi 

29,2%, respectiv. Compuşii coordinativi RGT-24 în concentraţia 2 mg/l şi 

RGT-28 în concentraţia 6 mg/l au prezentat valori la nivelul probei martor, 

cantitatea de glicerol fiind de 16,7% şi 14,1%. Cea mai pronunţată influenţă 

inhibitoare a fost observată la fel ca în cazul iluminării intense în prezenţa a 

6 mg/l RGT-24, diminuarea fiind mai accentuată şi a constituit 19,2%. 
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Iluminarea puternică, alături de concentraţiile sporite de NaCl din mediul 

ambiant, reprezintă unul din factorii esenţiali pentru sinteza glicerolului. 

Acest fapt a fost demonstrat şi de valorile obţinute în cazul martorilor, unde 

conţinutul de glicerol a fost cu 10,3% mai înalt la iradierea 5000 lx, 

comparativ cu cea normală de 3500 lx. 

Generalizând rezultatele experimentale obţinute, confirmăm importanţa 

iluminării în procesul de sinteză a glicerolului la microalga verde D. salina. 

Dintre compuşii Cu(II) testaţi efectul stimulator cel mai semnificativ s-a înre-

gistrat pentru metalocomplecşii RGT-24 şi RGT-23 în concentraţia 2-4 mg/l, 

majorând conţinutul de glicerol din biomasă cu 33,0-37,4%.  
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